

习近平出席上合组织乌法峰会并发表重要讲话

在新起点上推动上合组织实现新跨越

本报俄罗斯乌法7月10日电(记者杜尚泽、陈效卫)7月10日,上海合作组织成员国元首理事会第十五次会议在俄罗斯乌法举行。国家主席习近平同俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫出席会议。习近平在会上发表重要讲话强调,要加快步伐,切实行动,打造本地区命运共同体,共同维护成员国安全和稳定,充实务实合作内容,巩固世代睦邻友好,保持开放互鉴,在新起点上推动上海合作组织实现新跨越。

成员国元首首先举行小范围会谈,随后邀请观察员国阿富汗总统加尼、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、印度总理莫迪、巴基斯坦总理谢里夫以及有关国际和地区组织代表参加大范围会谈。普京主持会议。会议总结了2014年杜尚别峰会以来上海合作组织主要工作成果。与会各方围绕上海合作组织发展现状和前景及当前重大国际和地区问题交换意见,达成广泛共识。

习近平在会上发表《团结互助 共迎挑战 推动上海合作组织实现新跨越》的讲话。(讲话全文见第二版)

习近平提出5点主张。第一,坚持“上海精神”,打造本地区命运共同体。第二,加强行动能力,筑牢地区安全屏障。第三,深挖合作潜力,充实务实合作内容。第四,推动民心相通,巩固世代睦邻友好。第五,保持开放互鉴,推动组织发展。

元首们一致同意,当前,全球政治经济复杂演变,世界多极化成为主要趋势,上海

合作组织应加大合作力度,打击恐怖主义、极端主义、分裂主义,加强上海合作组织地区反恐机构工作,共同努力应对传统与非传统安全挑战和威胁,维护综合安全。

元首们一致支持建设丝绸之路经济带的倡议,认为应保障经济社会可持续发展,促进贸易投资便利化,完善物流、信息通讯等基础设施建设,促进工业、交通、通信、农业、创新合作,深化文化、科技、卫生、旅游、体育等领域合作。

元首们高度评价各成员国举行的庆祝第二次世界大战胜利70周年纪念活动,对为使世界免遭法西斯奴役和毁灭蒙受重大牺牲和物质损失的人们深表感谢。

会议决定,启动接纳印度、巴基斯坦加入上海合作组织的程序,同意白俄罗斯成为上海合作组织观察员国,阿塞拜疆、亚美尼亚、柬埔寨、尼泊尔成为对话伙伴国。

会议决定,2016年上海合作组织峰会在乌兹别克斯坦首都塔什干举行。

成员国元首签署《上海合作组织成员国元首乌法宣言》、《上海合作组织成员国边防合作协定》,以及有关批准《上海合作组织至2025年发展战略》、批准《上海合作组织成员国打击恐怖主义、分裂主义和极端主义2016至2018年合作纲要》、制订《上海合作组织反极端主义公约》草案等一系列决议。

会议发表了《上海合作组织元首理事会会议新闻公报》、《上海合作组织成员国元首关于世界反法西斯战争暨第二次世界大战胜利70周年的声明》、《上海合作组织成员国元首关于应对毒品问题的声明》。



7月10日,上海合作组织成员国元首理事会第十五次会议在俄罗斯乌法举行。国家主席习近平出席会议并发表重要讲话。图为会前,成员国元首集体合影。新华社记者 李学仁摄

习近平会见三国领导人

正在俄罗斯乌法出席金砖国家领导人第七次会晤和上海合作组织成员国元首理事会第十五次会议的中国国家主席习近平,10日分别会见了乌兹别克斯坦总统卡里莫夫、阿富汗总统加尼、巴基斯坦总理谢里夫



会见乌兹别克斯坦总统时强调

两国打造利益和命运共同体

本报俄罗斯乌法7月10日电(记者杜尚泽、林雪丹)国家主席习近平10日在俄罗斯乌法会见乌兹别克斯坦总统卡里莫夫。

习近平强调,中国高度重视发展同乌兹别克斯坦关系,坚定不移奉行对乌友好政策。近年来,中乌关系实现跨越式发展。两国安全、能源、金融、交通、农业、通信、教育等领域合作全面推进,并共同实施了一系列大型合作项目,给两国人民带来实实在在的好处。希望双方继续密切配合,通力合作,将中乌两国打造成平等互利、安危与共、合作共赢的利益共同体和命运共同体。

习近平指出,中乌经贸合作发展潜力巨大。双方要加强发展战略对接,以中乌共建丝绸之路经济带合作文件为基础,制订合作路线图,确定早期收获项目,共同推动实施。中方将遵循共商、共建、共享原则,同乌方一道做好中国—中亚—西亚经济走廊有关工作。双方要加强政策和产业对接,推进并深化能源、农业、产能等领域合作。

习近平指出,中乌双方在上海合作组织框架内保持了良好关系。乌法峰会后,乌兹别克斯坦将接任上海合作组织主席国。中方将全力支持和配合乌方主席国工作,共同推动本组织向团结更紧密、合作更务实、行动更有效的方向发展。



会见阿富汗总统时指出

推动合作不断取得更多成果

本报俄罗斯乌法7月10日电(记者杜尚泽、陈效卫)国家主席习近平10日在俄罗斯乌法会见阿富汗总统加尼。

习近平指出,去年你访华期间,我们进行了富有成果的会谈,为新时期中阿关系发展作出了规划,两国经贸、安全、人文等领域合作不断向前推进。中方援建的有关项目目前进展顺利。今年是中阿建交60周年,也是中阿友好合作年。中方愿同阿方扩大各层次交流合作,加深相互了解和友谊,共同努力,推动两国合作不断取得更多成果。

习近平强调,加强安全合作符合中阿两国共同利益。中方愿继续向阿方提供安全物资、技术、装备、培训援助。中方赞赏阿方支持“一带一路”倡议,欢迎阿方参加有关合作。

习近平指出,在阿富汗实现广泛和包容性的民族和解,是解决阿富汗问题的现实出路。中方支持“阿人主导、阿人所有”的和解进程,愿同有关各方一道,为早日解决阿富汗问题发挥建设性作用。中方支持上海合作组织在阿富汗问题上发挥应有作用,主张成员国加强同阿富汗在禁毒、执法人员培训等领域合作,促进本地区长治久安。



会见巴基斯坦总理时指出

努力充实中巴命运共同体内涵

本报俄罗斯乌法7月10日电(记者杜尚泽、林雪丹)国家主席习近平10日在俄罗斯乌法会见巴基斯坦总理谢里夫。

习近平指出,中方高度重视发展同巴基斯坦的关系,始终把中巴关系置于中国外交优先方向。我们愿同巴方一道努力,充实中巴命运共同体内涵,为中国同周边国家建设命运共同体发挥示范作用。

习近平强调,中巴经济走廊是“一带一路”倡议的重要组成部分,事关两国长远发展。今年4月我访问巴基斯坦以来,一大批项目正式启动或开工,标志着中巴经济走廊建设进入实施阶段。我们要密切配合,切实做好后续落实工作。中方坚定支持巴方维护国家安全的努力,愿继续为巴方加强相关能力建设提供支持和帮助。

习近平指出,此次乌法峰会启动了巴基斯坦加入上海合作组织程序。中方欢迎巴基斯坦加入上合组织,愿同巴方在上合组织框架内保持密切合作。中方赞赏巴方为推动阿富汗和平进程所作努力,愿同巴方一道,共同为阿富汗早日实现民族和解和国家和平发挥建设性作用。

两国领导人还就其他共同关心的国际和地区问题交换了看法。



五个新倡议彰显国际自信与自觉

王义桅

五大倡议对应三个关键词:互联互通、战略对接、国际秩序。通过国家之间的发展战略对接,服务于互联互通,通过改革和完善全球经济治理,为世界经济和国际金融货币体系改革提供动力,凸显金砖国家等国家和地区所肩负的国际使命——维护新兴市场国家和发展中国家共同利益,推动国际秩序朝更加公正、合理的方向发展。

如果将“一带一路”比喻为亚洲腾飞的两只翅膀,那么互联互通就是两只翅膀的血脉经络。服务于亚洲基础设施建设的亚投行,“一带一路”建设“五通”中资金金融通的丝路基金,加上有金砖银行和应急储备作为支撑,使得亚洲腾飞更加虎添翼,行稳致远。

习近平指出,各方要落实金砖国家新开发银行和应急储备安排等重大成果倡议,彰显金砖国家执行力。上述五大倡议,正在帮助金砖国家规划重点合作领域,加强金砖国家经济伙伴战略同各成员发展规划对接,增强金砖国家向心力,并帮助发掘各自优势和潜力,开展创新合作和产能合作,加强金砖国家竞争力。

金砖国家正通过南南合作推动南北对话,构建以合作共赢为核心的新型国家关系,并继续致力于推动国际关系民主化、改革和创新国际秩序。金砖国家在信息安全和互联网管理方面合作,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,争取平等参与互联网治理权利,就是其中的积极尝试。

越来越多的事实证明,金砖国家以追求人类公平正义和全球关系民主化为目标,以战略对接、互联互通为抓手,以伙伴关系为支撑,不断提升其感召力、影响力,正日益成为推动国际秩序朝公正、合理方向演变的中坚力量。

(作者为中国人民大学国际事务研究所所长、重阳金融研究院高级研究员)



专栏主持人: 陈振凯